Instruks for studerende i højeffektlaboratoriet

Nærværende instruks er udarbejdet i medfør af Stærkstrømsbekendtgørelsens afsnit 5 kap. 4 og 6 herunder kap. 6.2 (arbejde på eller nær ved spændingsløse lavspændingsanlæg) og kap 6.4 (arbejde på eller nær ved spændingsløse højspændingsanlæg).

Højspændingslaboratoriet med tilhørende kontrolrum, den udvendige prøvegård, transformerrum, teknikergang, spolerrum og koblingsrum beliggende i:

Kælder T 0.01, T 0.02, T 0.07, U 0.01, U o.02

Stue U 1.03, U1.04

Er efter reglerne i Stærkstrømsbekendtgørelsen (SB) afsnit 2 blevet klassificeret som et højspændingsstationsanlæg.

Adgangsforhold:

Der er i laboratoriet og de tilhørende rum tilgængelige højspændingsførende dele, der er øjeblikkeligt dræbende hvis man kommer indenfor risikoafstand.

Der er derfor af sikkerhedsmæssige grunde generelt adgang forbudt til laboratorieområdet.

Samtlige døre/porte der indgår i overvågningen er forsynet med gule trekant skilte med sik-sak pil.

Samtlige døre/porte til 10kV anlægget, der indgår i overvågningen, er endvidere forsynet med gule skilte med sort tekst:

Adgang forbudt uden særlig tilladelse

Adgangstilladelse til området kan alene meddeles af driftslederen eller koblingslederen,

Adgangskontrol:

Adgang til rum med 10 kV anlæg kan først tillades når anlægget er gjort spændingsløst og jordet og kun med ledsagelse af driftslederen/koblingslederen eller en anden af driftslederen skriftligt bemyndiget sagkyndig person.

Ønsker med adgang til området skal men henvende sig til driftslederen eller koblingslederen i højeffektkontrolrum.

Arbejde på anlægget:

Arbejder i laboratoriet herunder omkobling af spoler, transformere mm. Skal nøje følge reglerne i Stærkstrømsbekendtgørelsen afsnit 5 kap. 4 og 6 herunder kap. 6.2 (arbejde på eller nær ved spændingsløse lavspændingsanlæg) og kap. 6.4 (arbejde på eller nær ved spændingsløse højspændingsanlæg). 
Ingen studerende må betjene, koble eller berøre anlægsdele uden driftslederen/koblingslederens tilladelse i hvert enkelt tilfælde.
Højspændingsanlæg skal betragtes som spændingsførelse indtil anlægget er gjort spændingsløst, jordet eller kortsluttet på begge sider af arbejdsstedet.

Dette arbejde må kun udføres af driftslederen/koblingslederen eller under hans nøje instruktion og overvågning i hvert enkelt tilfælde.

Afspærrede områder må først betrædes når driftslederen/koblingslederen har givet tilladelse i hvert enkelt tilfælde.

Tilsvarende regler (i omvendt rækkefølge) gælder ved ophævelse af jording/kortslutning.

Pas på opladede kondensatorer!

Pas på tilbagetransformering fra lavspændingssiden!
Pas på tilbagetransformering fra spændingstransformere!

Sikkerhedsforanstaltninger:

Såfremt der skal udføres egentlig arbejder (ikke omkoblinger) på anlægget eller i rummene, skal det ved skiltning i kontrolrum og aflåsning af jordsluttere med hængelås sikres at der ikke fejlagtigt kan sættes spænding på anlægges fra nogen side.

Frakobling og jording af anlægget må kun udføres af driftslederen eller koblingslederen.
Driftslederen eller koblingslederen skal personligt sikre sig at de nødvendige frakoblinger og jordinger er udført før arbejdet må påbegyndes og give de fornødne sikkerhedsmæssige instrukser for arbejdet.

Ved omkoblinger på højspændingssiden af kortslutningstransformerne er der risiko for livsfarlige spændinger på transformerklammerne ved tilbagetransformering fra lavspændingssiden idet jording og kortslutning på højspændingssiden kan blive virkningsløs. Eneste sikring er afbrydelse eller kortslutning af sekundærklemmerne.

Dørene skal aflåses når rummene forlades.

Undertegnede bekræfter hermed at have modtaget kopi på nærværende instruks og nøje gennemlæst og forstået denne.
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